

多元化投教创新

网络安全宣传普及

东海基金管理有限责任公司

2024年9月

目 录

摘 要	3
一、背景意义	3
二、主要做法	4
三、实践成效	8
四、经验启示	9

摘 要

投资者教育与投资者保护是一项长期性的公益活动。东海基金管理有限责任公司积极履行社会责任，面向投资者和员工开展的网络安全宣传教育工作内容非常广泛，涵盖了思想引领、文化培育、道德建设、行为规范等方面。通过多元化的跨界交流融合，创新投资者教育形式，丰富投资者教育内容，持续提高服务投资者的实效，提升投资者陪伴体验，提升投资者和员工的信息安全意识。

关键词：投资者教育，多元化，跨界交流，安全意识

一、背景意义

投资者教育与投资者保护是基金公司的重要社会责任。基金公司面向投资者和员工开展的宣传教育具有非常重要的意义，有利于投资者和员工树立正确的投资观念，提高投资者和员工的风险识别和防范的能力，共同筑牢网络安全防线。将投资者教育与网络安全、公益活动、文化活动、乡村振兴等主题相结合，通过多元化的投教形式让投资者实际参与到新颖活动中，可以增强投资者的体验，帮助投资者更好地掌握金融知识，从而促进金融市场的稳定和持续发展。因此，不断优化投资者教育与投资者保护的形式和内容是基金公司的一项长期工作。

二、主要做法

东海基金有限责任公司（以下简称“东海基金”或“公司”）不断探索投资者教育工作的业务创新，优化投教陪伴模式，紧密融合网络安全、公益活动、文化活动、乡村振兴等主题，积极培育中国特色金融文化。

（一）加强学习交流，聚焦网络安全

作为金融市场的重要参与者，通过跨行业交流，从各自专业领域互相赋能，不断学习最新监管要求，才能提高专业素养。东海基金高度重视与外部沟通和交流，通过联学共建、邀请外部专家做讲座培训等方式，持续提高综合实力。此外，公司内部进行信息安全意识培训，向员工宣传最新的合规制度要求、日常工作注意事项，不断提高员工的安全意识。

东海基金赴上海市锦天城律师事务所共同开展联学共建活动，共同学习交流《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》。此外，锦天城律师事务所开展了“网络与数据安全、个人信息保护合规简介”专题培训。培训聚焦网络安全与数据合规体系，分享了网络与数据安全及个人信息保护的现状与难点。通过众多实践案例，就管理现状和面临的潜在风险进行细致深入的分析，并进行深入探讨。

东海基金邀请信息安全专家，举办了主题为“从网络安全到数字信任”和“社会工程学”的专题讲座。“从网络安全到数字信任”主题讲座聚焦于网络安全到数字信任的转变，对数字转型带来的新挑战进行深入剖析。讲师详细阐述了数字风险日益复杂和多样化的现象，并强调了提升公众对网络

安全认知的重要性。这个讲座为我们构建了一个全新的视角，引导我们重新审视数字时代的信任与安全问题。“社会工程学”主题讲座主要介绍了社会工程学的基本原理，对经典案例深入剖析，详细阐述了常见的攻击手法和防范方法，强调在日常工作中的注意事项。

公司内部定期开展信息安全培训，特别是以“数据管理办法”为主题的讲座培训，聚焦证券期货业标准，宣贯日常工作中涉及的数据分类分级、数据脱敏使用、数据生命周期中各环节管理要求，强化员工的质量意识和数据安全意识。通过培训，员工懂得如何安全地管理和分享数据，防范公司信息被不当使用。

（二）投教模式创新：全龄段全覆盖，赋能社会各阶层

东海基金始终将投资者教育作为社会责任的重要组成部分。东海基金致力于普及金融知识的承诺，力求让金融知识惠及每个群体，提升社会整体的金融素养。东海基金通过丰富多彩的活动，多种多样的形式，面向社会各个阶层、年龄段的投资者，进行宣传教育，普及金融知识，防范网络安全风险，促进了投资者教育的深入和普及。

东海基金通过“面向上海市第二轻工业学校学生开展投资者教育活动”和“六一儿童节系列投资者教育活动”，面向低年龄段学生举办了投教财商小课堂，向小朋友们介绍了财富的积累概念，通过循序渐进地引导具体讲解了如何确立正确价值观和金钱观、如何做好消费规划等知识，活动中东海基金还特别强调了网络安全风险的防范，这对于现代金融教育尤为重要，因为网络安全直接关系到个人财产的安全。

通过宣传卡片、视频问答等方式，不仅提升了孩子们的金融知识，还培养了他们的创造力和团队合作能力。

东海基金不仅关注到不同群体的投资者教育需求，还特别强调了代际之间的交流与赋能。通过“东海她力量”女性赋能沙龙和“中国大妈教你投教”启动会等活动，关注中老年群体的金融知识普及和防范电信诈骗能力提升。同时，东海基金为不同年龄段的女性提供了一个交流的平台，让年轻一代能够从老一辈的经验中汲取智慧，同时也让中老年群体能够了解新兴的金融知识和风险防范技能。

（三）深入贯彻落实乡村振兴战略

乡村振兴是党中央的重要决策部署，东海基金始终践行金融机构的担当与责任，旨在发挥金融企业优势，通过对口帮扶、联学联建等方式进一步加大力度推动乡村振兴。

1. 东海之风入松林

2023年开展“东海之风入松林”乡村振兴计划，面向江西省上饶市鄱阳县田畝街镇松林村开展乡村振兴系列活动，从党建、扶贫、助农、投教、产学研等多角度结合，全面巩固松林村巩固脱贫攻坚成果，实现乡村振兴目标。

东海基金党支部联合鄱阳县田畝街镇松林村支部共同开展联学联建活动，围绕学习党的二十大精神、乡村振兴战略等党的最新政策进行讨论式学习。在座谈会上，双方深入探讨了在推动乡村振兴的过程中，基金公司如何积极发挥自身优势与乡村开展产业支持，推动当地产业发展，帮助乡村巩固脱贫攻坚成果，促进乡村经济可持续发展。

东海基金志愿者走访和调研了松林村和周边村庄，向当

地村民宣传法律法规和金融投资知识，提示村民防范网络安全风险和电信诈骗。东海基金志愿者向村民们科普智能手机的运用，针对老年人不会用智能手机导致被诈骗软件骗钱的情况，志愿者们手把手地指导手机软件和使用和操作，告知可以点击地信息，提示可能存在误导和骗局的信息，提升了村民的安全防范意识。

此外，东海基金还了解当地产业和经济情况，为当地拓宽农特产品销售渠道，以消费助力产业振兴建言献策。同时，东海基金将组织购买和推荐农副产品，并协助设计包装土特产，帮助农户拓宽经济收入渠道，增强农户种植养殖积极性，使东海基金成为助力带动松林村富农的“新引擎”。

2. 沪上东海 情系娄庄

东海基金 2024 年启动“沪上东海 情系娄庄”乡村振兴计划，面向江苏省泰州市姜堰区娄庄镇开展乡村振兴系列活动，通过党建联动、企业投教、帮扶慰问、消费助农等丰富形式，不断探索乡村振兴多元化新形式，助力乡村振兴。

联学互访谋共识，跨界交流助振兴。娄庄镇党委与东海基金党支部开展结对共建座谈会，双方代表交流分享各自党组织情况、党建特色活动以及工作开展情况。大家以“金融机构助力三农服务”为主题热烈讨论，双方通过此次共建活动，实现了沪上金融机构与娄庄镇的联动，实现党组织的优势互补。

东海基金面向娄庄镇的企业代表进行投资者教育，普及金融知识，旨在扩充企业代表的金融知识，为企业发展与转型升级提供有利支持。此外，还面向投资者进行了网络安全

教育，提示防范非法金融活动，通过讲述反洗钱知识，让企业代表多一份金融安全意识，增强保护自身防范风险的能力。

东海基金与娄庄镇共同出谋划策，拓宽农产品销路。同时，东海基金积极协助包装设计各类农产品，扩大农产品的销售圈，把产业增值收益更多留在农村、留给农民。另外，东海基金积极鼓励上海地区的同事们通过旅游带动经济，到娄庄镇的田间地头进行采摘，体验娄庄镇人民的热情，激活乡村振兴“一池春水”。

三、实践成效

东海基金通过多元化的跨界交流融合，创新投资者教育形式，丰富投资者教育内容，取得了显著的实践成效。

通过一系列内外部学习交流、培训教育、活动体验，公司员工进一步提高了信息安全意识和技能水平，全面提升工作质量。不同年龄段的投资者，也开阔了视野，提升了网络安全意识和金融素养，丰富了精神文化内涵。东海基金将持续为基层服务、长期进行金融知识科普工作，多维度践行公募基金社会责任，形成共同维护网络安全的强大合力。为社会和谐稳定发展添砖加瓦。

东海基金积极践行社会责任，深度参与上海市村企结对乡村振兴行动，取得优良成果。《关于金融服务乡村振兴的指导意见》表明，乡村振兴战略要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党的十九大关于实施乡村振兴战略的总体部署。从2023年的“东海之风入松林”乡村振兴计划，到2024年“沪上东海 情系娄庄”乡村振兴计划，

东海基金秉承行业文化精神，持续深化社会责任实践。东海积极定期合作开展金融帮扶、乡村振兴、农民投资和理财意识等主题的课题研究，通过党建联动、企业投教、帮扶慰问和消费助农等活动，从产学研多维度结合推进乡村振兴的发展，丰富了乡村振兴的内涵，也探索了金融知识普及与地方经济协同发展的新模式。这有效促进了传统企业的转型升级，为乡村振兴注入了新的活力。

四、经验启示

金融机构作为国家经济命脉的重要组成部分，肩负着资金支持与服务保障的双重使命，因此在新时期，东海基金将继续积极服务国家战略、促进共同富裕、充分发挥金融机构的社会作用和经济作用，主动作为，以干事创业书写东海答卷。

投教模式的创新，体现了其在投教领域的深度思考和前瞻性布局。东海基金通过投教模式创新，将投资者教育与公益活动、文化活动、乡村振兴、思想引领、文化培育、道德建设、行为规范等主题相结合，打造了一个多元化的投教生态圈。通过深化投教活动，不断推动金融行业发展。在新时代背景下，东海基金致力于为实现全面建设社会主义现代化国家贡献力量。未来，东海基金将继续探索和创新，继续发展金融智慧，持续深耕社会责任。